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Az információs kor 
veszélyes előnyei
Az internet elterjedésével nagyot változott a 
világ: az emberek életmódja átszerveződött, 
az információ kezelése leegyszerűsödött. 

3. oldal

Feladatot és munkatársat 
is ad Isten

Beiktatták Dénes István Lukács lelkipász-
tort, a Bihari Református Egyházmegye espe-
resét új gyülekezeti szolgálati helyére. 

4. oldal

Kegyelemre váró 
mélységek
A kegyelem mélységből emel fel; kit innen, 
kit onnan. Az emberi nyomorúság viharos 
felhőin átvilágít, átsüt a kegyelem napsugara. 

6. oldal

Korlátok                         
a szabadság 
érdekében

Az internet része az életünknek, ma már 
nem kerülhető meg. Irdatlan mennyiségű in-
formációval áraszt el naponta. És igaz az, 
hogy a jól értesültség könnyíti a munkát és 
a szabadidő eltöltését, sok esetben tervezhe-
tőbbé teszi mindennapjainkat, de egyre in-
kább igaz az is, hogy a szűrés nélkül érkező 
tájékoztatások terhelik az embert.

A világháló mindent behálóz, szinte minden-
ről közölni tud valamit, de ez a „háló” meg-
köti az embert, és befolyásolhatóvá, rászed-
hetővé teszi. Az internetnek szinte mindent 
feltétel nélkül elhiszünk. Sőt, az internetre 
szinte mindent rábízunk. A világhálóra te-
rítjük levelezésünket, vásárlási szokásainkat, 
magánéletünket, emberi kapcsolatainkat. 
Gondoljunk csak a közösségi oldalak forgal-
mára és hatásaira!

Az információ kezelésének online lehe-
tőségei megváltoztatják gondolkodásunk és 
emlékeink felidézésének megszokott módjait. 
Az internet megjelenése előtt korlátozottab-
bak voltak a lehetőségeink a tudás megszer-
zésére. Például könyveket kölcsönözhettünk 
a közeli könyvtárból. Ma viszont már szinte 
csak egy kattintás választ el bennünket a leg-
különbözőbb információktól. Ha kérdésünk 
van, elsőként a számítógépünkhöz fordu-
lunk. (Folytatás a 2. oldalon)

A való világ hálója
Mi a valóság? Ezt kicsit tovább gondolva az 
is felmerül, mi lenne, ha megválaszthatnám 
azt a valóságot, amiben élek. Csak azt foga-
dom el, ami tetszik, csakis azt élem meg. Ami 
nem tetszik, azt egyszerűen kitörlöm, nem 
veszek tudomást róla. Élem a magamnak írt 
programot, a magamnak felépített valóságot.

A mai ember nehezen tudja elképzel-
ni az életét azon környezet nélkül, amelyet 
saját magának teremt a technikai lehetősé-
gek igénybevételével: kialakítja személyes 
profi lját a különféle eszközökön, progra-
mokban. Ezekbe belép, majd kilép belőlük. 
Mesterséges világok között lépdel.

A mesterséges valóság nem valódi, köny-
nyen alakítható világ. Ha az elemeivé válunk, 
azzal kiszolgáltatjuk magunkat a létrehozói-

nak. Könnyen irányíthatóvá és befolyásolha-
tóvá válunk. Egyéniségünk, tudatunk, iden-
titásunk képlékennyé válhat, feloldódhat a 
mesterséges környezetben. 

Az életet a maga valóságos feladatai-
val kell felvállalnunk. Szembe kell néznünk 
a számunkra nem kellemes helyzetekkel is. 
Ami nem pusztít el, az csakis megerősíthet. 
Tapasztaljuk, hogy van értelme a kitartásnak, 
az egyenességnek és a bátorságnak. Egy-egy 
küzdelem segít legyőzni félelmeinket. Lassan 
megértjük, Aki igazán árthatna, valójában 
a mi oldalunkon áll és a mi boldogulásun-
kat akarja. Csakis Krisztustól függünk, Aki 
mindenre megerősít és az igazi Életet adja 
nekünk.

        www.facebook.com/harangszo
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Korlátok                   

a szabadság 

érdekében

(Folytatás az 1. oldalról)

Rossz irányba alakul az emlékek felidézése. 

Nagyobb a valószínűsége a felidézésnek, ha 

előzőleg agyunk már feldolgozta az emlékké-

pet. Ha viszont az információkat az elmén-

ken kívül őrizgetjük, inkább azok lelőhelyére 

fogunk emlékezni.

A komputermániás gyerekeknek, főleg 

a fi úknak, sokszor problémájuk van a ha-

gyományos személyes kommunikációval, 

amelyet már nem tekintenek hatékonynak. 

Kerülik a szemkontaktust, agyuk pedig nem 

képes feldolgozni a beszélgetőpartner gesztu-

sait és arckifejezéseit. Ez stresszt okoz náluk, 

ezért inkább kerülik az ilyen típusú kommu-

nikációt, és csak az interneten keresztül kí-

vánnak kapcsolatot tartani.

Könnyebb a szülőknek, ha a gyerek inter-

netezik, mert „lefoglalja magát” és a felnőt-

tek is végezhetik a maguk dolgát. De ha a 7-8 

éves gyerek ingerült, mert nincs internet, ha 

nem használja a fantáziáját és a kreativitását, 

ha nem tud társaival élő kapcsolatot terem-

teni, akkor elgondolkodhatunk azon, hogy 

mennyire életképes, mennyire élhet majd tel-

jes és boldog életet, hogyan fogja megtalálni 

az élet megfogható, igazán átélhető élményeit 

és értékeit, megtapasztalja-e azt a szabadsá-

got, amit az okostelefon, számítógép, inter-

net nélküli időszak adhat az embernek. Azt, 

hogy kézzel fogható könyvet lapoz és olva-

sás közben szárnyal a fantáziája, növekszik 

a reménysége és a hite. Azt, hogy az embe-

rekkel való mindennapi kapcsolatában Isten 

szeretetét, gondviselését, kegyelmét sejtheti 

és mutathatja. Hogy a beszélgetés nem cse-

telés vagy videocsetelés, hanem látás, hallás, 

érzékelés, együttérzés és érteni akarás. Nem a 

képernyő mögé rejtőzés és közben valami tel-

jesen mással való foglalkozás, hanem őszinte 

közeledés, teljes szívvel.

Amilyen mértékben korlátozzuk az in-

ternethasználatot, olyan mértékben lehetünk 

igazán szabadok. Tanuljuk meg rendszeresen 

kikapcsolni, hogy valódi életünk lehessen!

G�����-S�� ! J!�#�$ L�%�&��

Pünkösdi pásztorlevél 2019

Szentlélektől indíttatva
„…bizonyosnak tartjuk a prófétai beszédet, 
amelyre jól teszitek, ha fi gyeltek, mint sötét 
helyen világító lámpásra, amíg felvirrad a 
nap, és felkel a hajnalcsillag szívetekben.” 
(2Pt 1,19)

Szeretett Testvéreim!

Vannak idők, amikor nehezen haladunk 
előre, amikor az elhagyottság érzése öl-
dököl bennünket és a tehetetlenség elemi 
erővel támad minket. Ilyenkor az udvarias 
szavak könnyűnek találtatnak, és bár ked-
vesek, nem hozhatnak megoldást. Ennek 
ellenére ne keseregjünk, mert pünkösd Isten 
hatalmának és felülmúlhatatlan erejének 
ünnepe, amely az megemlékezésen túl meg-
újuló közösség a Mindenhatóval. A megfá-
radt ember felüdül, a megalázott igazságára 
fény derül, és a sötétség hazugsága kiszorul 
napvirradatkor a szíveket elfoglaló hajnal-
csillag jelenlétében.

Az apostol a prófétai beszédről szól, mint 
az apostoli bizonyságtétel előzményéről. 
Mindkettő a Szentlélektől indított személyek 
által érkezett az emberek közé. A Szentírás 
minden mondata Isten Igéje, tulajdon szava, 
ami megtörtént és folyamatosan történik, 
ahol a hit nemcsak emlékezik, hanem állan-
dóan fi gyel és folyamatosan dönt az Írás mér-
téke alatt.

Pünkösdünk jó időben érkező megerő-
sítés a hatalom birtokosától! Amikor gyen-
geségünk, elkeseredésünk a mélypontra zu-

han, érkezik a fi gyelmeztetés, amely ősöket 
és örökösöket, prófétákat és apostolokat 
elénk állít, hogy halljuk a mennyei üzenetet 
és legyünk döntésképesek, amint illik az Isten 
gyermekeihez.

A Biblia szavára fi gyelni a jó cselekede-
tek tartományába tartozik. Saját sorsunk ja-
vára végrehajtott jó cselekedet. Isten elismeri 
az ilyen tetteket, és bőven küldi áldását rá-
juk a mindenkori ember javára. A Szentírás 
tükrében megismert mennyei akarat áldása: 
a döntésképes ember megjelenése és példaa-
dása. Ezektől retteg a tévtanító, az álszent és 
a megélhetési keresztyén.

Felhatalmazásunk a Lélektől sokkal 
több, mint amit szerénységünk által remé-
lünk. Tudnunk kell önmagunkról, hogy a 
Szentlélek által közvetített üzenetnek aktív 
fi gyelői vagyunk és ezáltal mások fi gyelmét 
is Istenhez fordítjuk. Azért kell engedelmesen 
fi gyelnünk a prófétai és apostoli beszédre, 
mert a reánk háruló felelősséget csak ezek 
által hordozhatjuk. Azt a felelősséget, hogy 
jól halljuk a mennyei üzenetet és pontos hű-
séggel közvetítsük, mindent javítani akaró 
szándékkal. 

A Szentlélek felülről érkező napfény a 
világító lámpás után. Kettős tüzes nyelvek 
jelentek meg az első pünkösdkor. Mennyei 
fényként látszott a Lélek és látni tanított. 
Érkezett a világosság, hogy a sötétség kiszo-
ruljon az emberek közül. A Szentlélek kitölté-
sével a lámpás fénye kiteljesedett és érthetőek 
lettek a különféle nyelvek, barátságosab-
bak az idegen tájakról jó szándékkal érkező 
arcok.

Az égből jött hatalom mindent áthat és 
mindenre igényt tart. Elsősorban az ember 
szívét változtatja meg azáltal, hogy benne 
felhozza a hajnalcsillagot! A kívülről, mint 
mennyből érkező fényes hatalom utat készít 
a szívekhez, hogy azokban megjelenjen és 
lakozzon Krisztus, mint a hajnalcsillagnál is 
fényesebb útitárs.

Pünkösd számunkra a hatalmas Isten 
érkezése, Isten hatalmának uralma az egész 
földön és az emberi szívekben. Nem szabad 
elkeserednünk, ha még sok pogányok bito-
rolta földet látunk, vagy ha gyűlölettel tele 
szíveket. A Szentlélek végzi a maga munkáját 
kellő erővel és irgalmas türelemmel.

Vegyük alázatos lélekkel Isten Lelkét, 
hogy így szenteljük meg ünnepünket, ame-
lyen Isten közbenjáró szeretete nyilvánul meg 
ma is bőséges vigasztalással! 

A békesség kötelékében!

C#'() I#�%*& püspök
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Az információs kor veszélyes előnyei
A számítógépek és az internet elterjedésével 
nagyot változott a világ. Azzal, hogy az infor-
máció keresése, tárolása és felidézése leegy-
szerűsödött, az emberek életmódja is átszer-
veződött. Az internet elterjedésével ugyanis 
megváltozott a gazdasági élet, a kultúra, az 
emberi környezet, de az emberi személyiség 
és az egészség is. A gazdaságban megjelent az 
e-kereskedelem (e-commerce), ami az inter-
netes vásárlásból indult ki. 

Kezdetben csak magánszemélyek rendelhet-
tek árut az interneten, s azt futárok néhány 
napon belül házhoz vitték, de ma már a 
vállalatok is szinte kizárólag ezen a módon 
bonyolítják le a céges vásárlásokat és eladá-
sokat. Hatékonyabb például, ha egy autósze-
relő műhely a cserére szoruló alkatrészt meg-
rendeli és azt a futár órákon belül leszállítja, 
mintha egy saját raktárban halmozná fel őket 
az alkalomra várva, amikor szükség lesz rá-
juk. Nem raktározni és őrizni, leltározni, ad-
minisztrálni, személyzetet fenntartani e cél-
ból költséghatékony és célravezető módszer!

INTERNET AZ OKTATÁSBAN

Az internet és a számítástechnika új módszer-
ként már rég feltűnt az oktatásban. Az adat-
tárolók és műszaki eszközök érdekesebbé, 
informatívabbá és hatékonyabbá tették a ta-
nítást is. Ahogyan a könyvnyomtatás elterje-
dése forradalmasította az oktatást, úgy az au-
dio-vizuális és multimédiás eszközök felhasz-
nálása is nagy lehetőségeket rejt magában.

Ezzel együtt a tanár szerepe is megvál-
tozott. Régen a tanító információforrásként 
volt jelen az osztályteremben. Nála volt a tu-
dás, s azt különböző módszerekkel igyekezett 
átadni a diákoknak. Mára azonban az oktató 
sokkal inkább egyfajta irányító és tanácsadó 
szerepet tölt be. Érvényesülni látszik a görög 
eredetű „pedagógus” szó eredeti jelentése: 
„gyermekvezető”.

A TÚLHAJSZOLTSÁG VESZÉLYE

Egyre elterjedtebb a távmunka. A heti egy-két 
munkanap egyszerre növeli a dolgozó moti-
váltságát és hatékonyságát, bár ez csak bizo-
nyos munkakörökben lehetséges. A túlprog-
ramozott munkahely (és az ezzel együtt járó 
életmód is!) bizonyítottan növeli a stresszt és 
csökkenti a hatékonyságot. A kötetlen mun-
kaidő veszélye ezzel szemben éppen az lehet, 
hogy a dolgozó túlhajszolja magát.

A 31 éves Miva Szado halála után a ja-
pán kormány azt fontolgatta, hogy törvény-
nyel tiltsa meg, hogy egy alkalmazott túl so-
kat túlórázzon. A fi atal nő a japán közszolgá-
lati tévének dolgozott, és 2013-ban két helyi 
választást is végigkísért, ami miatt egyetlen 

hónap alatt 159 órával haladta meg a mun-
kaidejét. Halálát idült keringési elégtelenség 
okozta. Németországban törvény tiltja, hogy 
a munkaidőn kívüli e-mailek el nem olvasá-
sáért szankcionálják az alkalmazottakat.

Fontos tudnunk, hogy az internetnek 
vannak közvetlen egészségügyi vonatkozá-
sai is. Túl azon, hogy a világhálón rengeteg 
cikk kering az egészséges és tudatos életmód 
fontosságáról, nagy veszélyek is leselkednek 
a felhasználókra. Például a kanyaró elleni vé-
dőoltás megtagadására buzdító elvakult véle-
mények tömege sok gyermek életét sodorhat-
ja veszélybe.

Közvetlen hatás továbbá az is, hogy az 
internet aktiválja az agyat. Használatának 
elterjedése olyan ugrásszerű agyi fejlődést 
eredményezett, mint a szerszámok használa-
tának elsajátítása a kőkorszakban (jobb- és 
balkezesség). Az agy azonnal reagál az infor-
mációkra, igazodik az új kihívásokhoz és vi-
selkedési mintákhoz.

Felmérések szerint a munkafolyamatok 
végzését átlagosan 11 percenként szakítja 
meg egy-egy új e-mail, SMS-üzenet vagy más 
külső impulzus. A fi gyelemzavar egyenes kö-
vetkezménye a stressz és a frusztráció, ami 
pedig a felszínességben és a teljesítőképesség 
csökkenésében nyilvánul meg.

FELOLDÓDÓ SZEMÉLYISÉG

Mindezeken túl az internet és a számítás-
technika a személyiségre is hatással van. 
Könnyebb hozzáférni az információkhoz: 
nincs szükség könyvtári könyvekre, sem en-
ciklopédiákra (elég a Wikipédiában rákeresni 
egy-egy kulcsszóra), ezért pontosabb a felidé-
zés is és nem kell memorizálni az adatokat. 
A könnyű hozzáféréssel időt és energiát taka-
rítunk meg, ami serkentheti a gondolkodást, 
viszont megvan annak a veszélye is, hogy 
hamis vagy pontatlan információ birtokában 
félretájékozódik az ember.

A rövid távú memória bővül ugyan, de 
mivel a hosszú távú nem fejlődik, ezért a vi-
lághálótól elszakítva (offl ine) elveszettnek ér-
zi magát az ember, illetve elveszíti a fogalmi 

gondolkodás képességét is, és csak informáci-
ókezelésre lesz alkalmas, de képtelenné válik 
az információk kritikus szűrésére.

Az offl ine (internetkapcsolat nélküli) 
életmód lassan már idegennek számít. Az ott-
honról való internetes vásárlás és ügyintézés 
kényelmes, ki sem kell lépni a négy fal közül. 
A valódi emberi kapcsolatok beszűkülnek és 
elvesznek, helyüket a bezárkózás, majd a de-
presszió veszi át. A csetelés és a monitor-él-
mények a szokásrendszer részévé válnak. Az 
Y generáció számára az, ami vagy aki „nincs 
fenn a neten”, az nem is létezik!

MINDENT ÁTHIDALÓ LEHETŐSÉG

Észre kell vennünk, hogy az információs tár-
sadalomban a legnagyobb lehetőség talán ép-
pen az lenne, hogy a világ másik oldalán élő 
emberek virtuálisan jelen lehetnek egyazon 
térben és időben. Az internet csak egy esz-
köz, amit jól kell használni. Nem a lőfegyver 
öl, hanem az ember, aki a ravaszt meghúzza! 
Az azonnali jelenlét megkönnyítheti a kap-
csolatok felvételét és ápolását is. Amerikában 
például magányos chicagói nyugdíjasok az 
interneten keresztül brazil gyerekeket taníta-
nak angol nyelvre.

Dél-Koreában Park Seo Yeon napi há-
rom órán át élőben közvetíti az interneten, 
ahogy eszik, s ezt több ezren követik. Ezzel 
havi 9000 dollárnak megfelelő pénzt keres. 
Az országban több mint 3000 ilyen online 
csatorna működik, amelyeknek egy részét 
éttermek szponzorálják, reklámérdekből. 
Park csatornája azonban nem ilyen. Sokan 
azért nézik, mert diétáznak, vagy egyszerűen 
nem akarnak egyedül enni. Vacsora közben 
ugyanis másokkal cseten kommunikálhatnak 
is, ami megadja a társaság illúzióját.

Mindent összevetve elmondhatjuk, hogy 
az információs kornak előnyei és veszélyei 
is jócskán vannak. Fontos tehát, hogy meg-
tanuljuk tudatosan, eszközként felhasználni 
a technológiában rejlő lehetőségeket, és jól 
átgondolva, határozottan megszabni a helyü-
ket a mindennapokban.

T���� S�����
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Ha feladatot és erőt adott, 
Nemrég iktatták be Dénes István Lukács lel-
kipásztort, a Bihari Református Egyházmegye 
esperesét a Nagyvárad-olaszi Református 
Egyházközség parókus lelkészi tisztségébe. 
Ebből az alkalomból kérdeztük a lelkipász-
tort tervekről, feladatokról, kihívásokról. 

– A nagyvárad-olaszi gyülekezet nem 
csak Nagyvárad, hanem talán az egész egy-
házkerület központi gyülekezete. Ami itt 
történik, sok tekintetben minta, iránymu-
tatás. Milyen irányba lép tovább a nagyvá-
rad-olaszi gyülekezet?

– Hiszek benne, hogy jó irányba. Elő-
deink, köztük néhai Veres Kovács Attila lelki-
pásztor, magasra tették a mércét, ami engem 
is kötelez. A krisztusi utat ismerjük, és ezen 
az úton haladva az irány is világos: bibliku-
san megélni a keresztyénségünket a minden-
napokban. A gyülekezethez tartozóknak eb-
ben kell iránymutatást, biztatást, vigasztalást 
adjon a lelkipásztor: igével, példamutatással. 
A keresztyénségnek az életünk részévé kell 
válnia, nem elég, ha csak a kultúránk része. 
Ha ez nem történik meg, akkor a „nyugati 
keresztyének” sorsára jutunk.

Minden lépésemmel azt akarom szolgál-
ni, hogy a gyülekezetben mindenki jól érezze 
magát a kicsitől a nagyig, és természetesen 
nem csak a vasárnapi istentiszteletre gondo-
lok. Tapasztalatom szerint a heti rendszeres-
séggel megtartott kor-, illetve rétegspecifi kus 
kiscsoportos foglalkozások nagyban elősegí-
tik a személyes hitbeli fejlődést és a gyüleke-
zetbe való betagolódást. 

Olyan ez, mint egy nagy kosár gyümölcs, 
ahol mindegyik gyümölcs más ízű, színű. 
Ezek együtt, egymás mellett alkotják az egé-
szet. Mindenki meg tudja találni azt, amit 
keres. A vasárnapi istentiszteleten pedig min-
denki részt vesz és így válnak a részek egésszé.

Az irány tehát: Krisztus útján haladva, 
testvéri közösségben.

– Mint a legtöbb központi gyülekezettől, 
úgy ettől a gyülekezettől is elvárják, hogy 
értékőrző legyen. Hogy lehet az értékőrzés 
mellett a 21. század új problémáival, de új 
lehetőségeivel is szembenézni?

– Az értékőrzés tekintetében először is 
fontos tisztázni mindenki előtt, hogy mit 
tekintünk értéknek. Valamikor érték volt 
a család, a gyülekezethez való tartozás, de 
sorolhatnám tovább a néphez, nemzethez, 
az anyanyelvhez való tartozást. Vajon érté-
kek még ezek ma a világban? A Szentírás az 
értékmeghatározó. Minden kor problémái-
ra megoldást, választ ad az Ige. És ez a mai 
korra is igaz. Ez kell legyen az alap, a kiin-
dulási pont.

Természetesen a gyülekezet, az egyház 
nem folytathat struccpolitikát. Hallatnunk 
kell a hangunkat kihasználva minden lehető-
séget. Meg kell jelennünk minden szinten és 
minden formában a társadalomban. Ott kell 
lennünk, ahol az emberek vannak, és ez azt 
is jelenti, hogy néha ki kell mennünk a temp-
lomból. Nem kell félni a virtuális térben való 
jelenléttől sem. A kor új lehetőségeit ki kell 
használnunk. Az új lehetőségek szeleit a ma-
gunk vitorláiba kell befognunk, de úgy, hogy 
a kormánykerék nálunk maradjon, ahogy Pál 
apostol is sokszor tette ezt a szolgálata alatt.

– Nem sokkal a gyülekezetbe érkezése 
után egy új istentiszteleti alkalmat indított 
el, a háromhavonta megtartott „Istentisztelet 
másként” alkalmait. Milyen elképzelés vezet-
te ebben? 

– Az „Istentisztelet másként” egy hiány-
pótló kezdeményezés. Olyan istentiszteleti 
forma, amelyre nagy szükség van a mai vi-
lágban. Ezt nem csak én mondom, hanem a 
résztvevők fogalmazzák meg. Az elképzelés 
az, hogy legyen olyan alkalom is, amely in-
teraktívabb, ahol megszólalhatnak a kortárs 
keresztyén zene igényes dallamai is. A krisz-
tusi üzenetet megtartottuk, de a keresztyén 
közösséggel együtt valamennyire más for-
mába töltöttük. Az előző kérdésre is utalva 
értékmegőrzés történik, de modernebb stílus-
ban. Fontos, hogy minden ilyen alkalom kö-
zös szeretetvendégséggel zárul. Lehetőség van 
ilyenkor a beszélgetésre, a közösség megélésé-
nek erre a formájára is, melynek lehetőségét 
meg kell teremtenünk. A minőségi és hiteles 
hitélethez hozzátartozik a közösség megélése 
nem csak Istennel, de az emberrel is. 

A templomi és más gyülekezeti alkalom 
élmény kell legyen a szó igazi értelmében és 
úgy is, hogy a résztvevő megéli a jelenlétét, 
ott van igazán, nem csak passzív szemlélő. 
Ha ez így van, akkor a hétköznapokban is 
meg fogja élni tevőlegesen a Krisztushoz tar-
tozást. Egyszersmind helyre kell állítanunk 
a gyülekezeti tagság bibliai fogalmát is. Az 
egyház több, mint csupán egy szervezet, 
egyesület, az egyház Krisztus teste, amelyet a 
tagok, azaz mi alkotunk. Ez mintha háttérbe 
szorult volna, pedig ezt kell felmutatnunk a 
világban is.

– A nagyvárad-olaszi gyülekezet régi 
hagyománya a diakóniai szolgálat, hiszen 
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akkor munkatársat is ad Isten
konyhát működtet, ahol nagyon sok di-
ákot, családot vagy nyugdíjast szolgál-
nak ki meleg ebéddel. Öntől sem idegen 
a diakónia, hiszen előző szolgálati helyén, 
Élesden gyermekotthont vezetett feleségé-
vel együtt. Milyen tervei vannak a diakó-
niát illetően?

– A diakónia az egyháznak a rászoru-
lók felé kinyújtott keze. A diakónia, a szó 
igazi jelentésének megfelelően, szolgálat kell 
hogy legyen. Krisztusi parancsra tesszük ezt, 
ahogy a Máté 25,35-36-ban olvassuk: Mert 
éheztem, és ennem adtatok; szomjúhoztam, 
és innom adtatok; jövevény voltam, és befo-
gadtatok engem; Mezítelen voltam, és felru-
háztatok; beteg voltam, és meglátogattatok, 
fogoly voltam, és eljöttetek hozzám. Valóban 
nem idegen ez számomra, az előző szolgálati 
helyemen ezt több szinten is végeztem, a már 
említett gyermekotthon mellett beindítottuk 
a házi idősgondozást is.

A nagyvárad-olaszi gyülekezetet megis-
merve szembesülnöm kellett azzal, hogy na-
gyon sok idős, egyedülálló testvérünk van. 
Ki szeretném terjeszteni a diakónia házi idő-
sgondozó tevékenységét irányukba is. Nagy 
segítség lenne sokaknak, ha jutányos áron 
legalább a napi meleg ebédet megkapnák. 
Vagy lenne kivel beszélgetni, valaki, aki az 
ügyintézésben, a bevásárlásban segít. Ennek 
a legmegfelelőbb módján már gondolkozunk 
a munkatársaimmal.

Vannak olyan tevékenységek, amelyek 
nem kerülnek nagy áldozatba, csak egy kis 
odafi gyelésbe. Szükség van arra, hogy a dia-
kónia terén is optimalizáljuk erőforrásainkat, 
mert vannak forrásaink! Több önkéntest kell 
bevonni, ezért fontos a laikusképzés, azon 
gyülekezeti tagjainknak a továbbképzése, 
akik elhívást éreznek a diakóniai szolgálat-
ra. A képzést pedig feltétlenül követnie kell 
a szolgálatba állításnak, hogy ne csak elmélet 
maradjon.

Saját erőforrásaink hatékonyabb kihasz-
nálásával sokat tudnánk segíteni. Sokkal 
többünk van, mint gondoljuk, és nem csak 
a pénzről van szó. A gyermekotthonnak na-
gyon sokat segítettek azok a gyülekezetek, 
amelyek zöldséget, krumplit gyűjtöttek. A 
segítségnyújtás kettős volt: egyrészt kézzel-
fogható módon, másrészt éreztük, hogy nem 
vagyunk magunkban, magunkra hagyva. 
Meg kell tanulni, hogy egyedül nem megy, és 
ez a diakóniai szolgálatra is igaz. Össze kell 
fognunk és mindenkinek be kell adnia a kö-
zösbe, amiből a legtöbb van, amit a legjob-
ban tud.

Külön szolgálati területként fi gyelek a 
városi misszióra és az ifjúsági misszióra. Ez 

talán a legnagyobb kihívás, a gyülekezetnek 
és magának az egyháznak a létkérdése.

– A gyülekezetben a diakóniától kezdve a 
kóruson át a gyülekezeti újságig számos szol-
gálat történik. Van segítsége ezekben?

– Van, különben már belerokkantam vol-
na. A családom támogatása sokat jelent, mert 
otthonról indulok el minden nap és hozzájuk 
érkezek meg a nap végén. De hálás vagyok a 
munkatársaimért is. A gyülekezetben egy jó 
csapat dolgozik, sokat segít, hogy nem va-
gyok egyedül. Van irodai szolgálat, amit áp-
rilis közepétől úgy alakítunk, hogy délután is 
mindennap legyen fogadóóra. 

Szakképzett könyvtárosunk van, a kán-
tor-karnagyunk nem csak a kórust és a gyü-
lekezeti éneklést vezeti nagy precizitással, ha-
nem az irodai szolgálatból is lelkiismeretesen 
kiveszi a részét. És nem utolsósorban mel-
lettem van lelkésztársam Nacsádiné Csuka 
Melinda, akivel megoszthatjuk a feladata-
inkat. Nem vagyunk egyformák, tudjuk, ki-
nek mi az erőssége, gyengesége, és eszerint 
igyekszünk megosztani a szolgálatokat is. 
Churchillnek tulajdonítják azt a mondást, 
hogy ha egy csapatban két ember mindig 
ugyanazt teszi vagy mondja, akkor az egyik 
ember felesleges. Én hiszek a különbözőségek 
áldásában – ettől csapat a csapat. Legyen kö-
zös a cél, a kiindulópont, az alap – akkor egy 
irányba tudunk haladni.

– Esperesként a gyülekezet mellett még az 
egyházkerületünk legnagyobb egyházmegyé-
jének a terhei is nyomják a vállát, emellett új 
esperesi hivatalt és egyházmegyei központot 
épít éppen. Milyen tervei vannak a feladatok 
megszervezésére, hogy mindenütt helyt tud-
jon állni?

– Engedje meg, hogy pontosítsak: épí-
tünk. Ez nem az én célomat szolgálja. Van, 
akinek az építés feladata jut, de bármit is épí-
tettem Isten segítségével, azt nem magamnak 
készítettem. Az Egyházban nem egyszemélyes 
harcosokra vagy magányos farkasokra van 
szükség. És ez az egyházi vezetésre is igaz, 
csapatban lehet hatékonyan dolgozni. Ne fe-
lejtsük el, Jézusnak is 12 tanítványa, munka-
közössége volt. A legjobb embert a legjobb 
helyre, mindenkit a megfelelő munkaterület-
re. Nincs olyan, hogy mindenhez értünk. 

Remélem, hamarosan hozzáfoghatunk 
az egyházmegyei központ építéséhez. Egy 
olyan multifunkcionális, hiánypótló épületet 
emelünk, ahol lesz helye a közösségi térnek, 
az irodáknak, és a levéltárnak is. Egy olyan 
helyet szeretnénk, ahol nemcsak a gyűlések 
és az egyházmegyei közigazgatás kap he-
lyet, hanem ahol felkészülhet szolgálataira 
a lelkészkórus, ahonnan meg lehet szervez-
ni az egyházmegyei diakóniát, és ahol más 
alkalmak, rendezvények is helyet találnak. 
Egy olyan teret szeretnénk, ahol a Váradon 
ügyintéző lelkipásztor az ügyes-bajos dolgai 
elvégzése közben vagy után bejöhet megpi-
henni, beszélgetni egy jó kávé mellett. Célom 
az emberközpontú egyházi közigazgatás 
továbbgondolása.

A helytállás az erőt adó Istentől jön. 
Hiszek abban, hogyha Ő adta a feladatot és 
az erőt, akkor munkatársakat is fog adni an-
nak elvégzéséhez.

– Köszönöm a válaszokat, Isten gazdag 
áldását kérem életére és szolgálatára!

V���� I���!"
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Kegyelemre váró mélységek
A kegyelem mélységből emel fel; kit innen, 
kit onnan. Az emberi nyomorúság viharos 
felhőin átvilágít, átsüt a kegyelem napsugara, 
és ez Tóth Ágnes nagyváradi újságíró, író új 
kötetében, sokszor mulattató, máskor fájdal-
mas emberi sorsokat felvillantó novelláiban, 
karcolataiban is felfedezhető.

Egy váradi kiskocsma történeteit, életmeséit 
gyűjtötte kötetbe Tóth Ágnes. A kis sarki ivó, 
valahol a Sebes-Körös partján, még a régi bé-
keidőket idézi, merthogy ezek a kiskocsmák 
mára a múlt ködébe vesztek, helyüket átvet-
ték a divatos romkocsmák, elegáns bisztrók, 
ahová turisták, diákok és ráérős úrinépek tér-
nek be napközben.

ELŐÍTÉLETEK NÉLKÜL

A Kocsmamesék főhősei önmagukat ad-
ják, minden megjátszás és álca nélkül. Saját 
életüket élik és vonszolják napról napra. 
Egyszerű kisemberek ők, akik – ahogy a szer-
ző fogalmaz – „bár nációban, műveltségben, 
világképben sokfélék, jól megértik egymást. 
Összekovácsolta őket sorsuk, meg az ital”.

Első említésre hajlamosak vagyunk lené-
zően legyinteni, ha kocsmáról esik szó, pedig 
Tóth Ágnes történetei azt tanúsítják, számos 
értékes ember gyűl össze és keres társaságot, 
kapcsolatot, beszélgetési és egyáltalán meg-
szólalási lehetőséget a kis asztalok mellett. 
A rövid, frappáns történetekben szerethető 
emberek jelennek meg, akik ugyanúgy férjek, 
apák, ismerősök, mint bárki más a környeze-
tünkben. Akik túl vannak a sokadik ikszen és 
csalódáson, mégis mindegyikükben ott van, 
ott rejtőzik a méltóság, a szeretet és a megbe-
csülés igénye.

Társaságot keresnek és találnak a sarki 
kiskocsmában, ahol az alkohol és az élet, a 
lejtő összeköt. A jelen hírei, eseményei mellett 
a saját múltjuk is felvillan, ahonnan egyenes 
út vezet a mélységbe, és innen csak kevesek-
nek van kiút. A legtöbb történet éppen ezért 
szomorúan zárul, törvényszerű az elbukás és 
a végzet. De mégis van, akinek még itt is új 
esélyt kínál az élet, és képes a felszínen ma-
radni, újrakezdeni. 

SZERETHETŐ EMBEREK

Emberi gyengeségek és elbukások sorjáznak 
előttünk. A mélypont nyomorúságában per-
sze hajlamos az ember elsősorban a körül-
ményeit hibáztatni, összeesküvés-elméleteket 
gyártani, felmenteni önmagát és átadni zuha-
nását a végzetnek. Pedig a Kocsmamesék nem 
csak az ember tragédiáját lengeti harsányan, 
vagy ha mégis, akkor azt őszintén és képmu-
tatás nélkül teszi. Ahogy azt úri helyeken és 
helyzetekben nem szokás. Itt nem játssza meg 
magát senki. Mindenki őszinte, valós, saját 
arcát, ha kell, gyenge önmagát mutatja a vi-
lág felé.

Kis asztalok és kis életek, de nemegyszer 
nagy, jobb sorsra érdemes tehetségek gyűrőd-
nek a sarki ivóban. És nyomukban fájdalmas 
számolások, jut-e a következő körre elegendő 
lejecske. Itt senki sem a holnapnak él, sen-
ki sem tervez, csak a mai nap számít, ez az, 
ami meghatározó, ami döntő, ami fontos. És 
a pohár az asztalon. Aztán talán majd hol-

nap is lesz valahogy. Vagy 
sehogy. Attól függ, hogy 
dönt a Fennvaló. 

Szerethető emberek, 
szeretetéhes jellemek 
tűnnek fel Tóth Ágnes 
sarki kiskocsmájában. 
Ismerjük a helyet és még-
is szinte félünk belépni, 
mert attól tartunk, reánk 
telepszik, reánk dől az a 
sok szomorú életsors és 
minket is maga alá te-
met. Nem Rumecz úrtól, 

Gyula tanár úrtól, Romicsektől vagy a Hülye 
Popectől tartunk, mert szívesen leteleped-
nénk melléjük, hanem az őket sújtó átoktól. 
Az élettől, amely néha – vagy éppen sokszor 
– olyan kíméletlen és eltipor. És maga alá 
temet.

A KEGYETLEN ÉLET

A sörivó majom talán még mindig ott van 
ennek a ma is létező, sőt nagyon is létező 
kiskocsmának a falán, és diadalittas képpel, 
győzedelmes vigyorral nézi, fi gyeli, ahogy 
elveszünk, ahogy behordozzuk terheinket és 
kevéske megkeresett pénzecskénket, és át-
váltjuk valami másra: az alkohol búfelejtő, 
gondokat feloldó és azokat mégiscsak meg-
tartó poharaira. 

A fentiekből talán már kiderülhetett a fi -
gyelmes olvasónak, miért is született ez az is-
mertető. A kegyelem mélységből emel fel; kit 
innen, kit onnan. A szerző kötetének egy-egy 
történetében is megjelenik a kiút, a megtar-
tatás lehetősége is, annak fentről kapott drá-
ga ajándéka. Az emberi nyomorúság viharos 
felhőin átvilágít, átsüt a kegyelem napsugara, 
és ez Tóth Ágnes nagyváradi újságíró, író új 
kötetében, sokszor mulattató, máskor fájdal-
mas emberi sorsokat felvillantó novelláiban, 
karcolataiban is felfedezhető.

F����� T����

(Tóth Ágnes: Kocsmamesék. Karcolatok, 
novellák. Kiadta a Várad folyóirat, Nagy-
várad, 2018.) 

A rövid, frappáns történetekben szerethe-
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környezetünkben. Akik túl vannak a soka-
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szeretet és a megbecsülés igénye.
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Hálaadó ünnepség Magyarkecelben
Isten iránti köszönettel ünnepelt a magyar-
keceli református gyülekezet május 11-én. 
Hálaadó istentiszteleten magasztalták a 
Kegyelem Urát, mert az alapjaitól újjáálmo-
dott parókiát sikerült megépíteni. 

A gyülekezet és a meghívott vendégek zsúfo-
lásig megtöltötték a patinás templomot, ahol 
ft. Csűry István püspök hirdette Isten igéjét 
a Galatáknak írt levél 6. része alapján, ki-
hangsúlyozva, hogy mindig örömre ad okot, 
ha azt tapasztaljuk, hogy egyházunk javára 
eredményesen munkálkodhatunk, hiszen ren-
geteg a gáncsoskodó, aki az evangélium ellen 
tör. Ezért szükségünk van az Ige bátorítására 
és a Szentlélek erejére.

Váradi Sándor Károly lelkipásztor a kö-
szöntések során a 90. zsoltár verseit olvasta, 
majd könnyeivel küszködve tett bizonysá-
got arról, hogy az öt esztendő alatt, amíg az 
épület megépült, nem az akadályokat vagy a 
gáncsoskodást tapasztalta, hanem a segítő jó-
indulatot és az adakozó bőkezűséget. Sokan 
minden tőlük telhetőt megtettek, hogy az 
épület időben elkészülhessen. Ezért végtelen 
hálával tekintett vissza arra, hogy a gyüle-
kezet anyagi képességeit meghaladó munka 
sikerrel fejeződött be. A korábbi parókia egy 
emberöltőn keresztül, 1925-től 2013-ig állt, 
és az idő vasfoga annyira kikezdte, hogy elke-
rülhetetlenné vált az újjáépítése. Reménység 
szerint az új épület is hosszú ideig szolgálhat-
ja az egyházközséget, hajlékot nyújtva a min-
denkori lelkipásztornak.

Az ünnepségen felszólalt Hegedűs Csilla 
korábbi kulturális államtitkár és miniszter, 
valamint Seres Dénes szenátor. Az istentisz-
telet után, az új épület előtt nt. Szász Bálint 

Róbert, a Zilahi Református Egyházmegye 
esperese és lelkipásztorai olvastak egy-egy 
igét, és Isten áldását kérték az elkészült 
épületre, a lelkipásztorra és családjára. Igei 
üzenetet hozott Vicsai Ferenc nyugalmazott 
keceli lelkipásztor és Florin Maliţa helybeli 
ortodox pap is, majd Seres Rebeka gyüleke-
zeti tag szavalatát hallgatták meg az egybe-
gyűltek. Majd az egyházi elöljárók átvágták 
a szalagot a magyaros, igényes kivitelezésű 
parókia előtt. A meghívottakat a helyi kul-
túrotthonban vendégelte meg bőkezűen a 
gyülekezet.

Egyedül Istené legyen a dicsőség!
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Csillagpont 
2019
Megnyílt a 2019-
es Csillagpont re-
gisztrációs felülete. 
A szervezők idén is 
több ezer fi atalt vár-
nak, hogy öt napon 
át Isten igéjére fi -
gyelve, tartalmasan 
és bármilyen tudat-
módosító szertől 
mentes környezetben kapcsolódhassanak 
ki, tapasztalhassák meg Isten országát, 
amely mindnyájunkat körbevesz.

A Csillagpontnak 2019-ben ismét Debre-
cen ad otthont, július 23. és 27. között 
a Debreceni Egyetem Böszörményi úti 
campusán rendezik meg a találkozót. A 
résztvevők ezúttal is délelőtti előadáso-
kon, kiscsoportos beszélgetéseken és esti 
evangelizációs alkalmakon mélyülhet-
nek el a témában, és a délutáni fakultatív 
programok is a téma továbbgondolására 
késztetnek.

Az idei Csillagpont regisztrációs fe-
lülete már elérhető, a korábbi zsinati ha-
tározatnak megfelelően 14–35 év közötti 
érdeklődők vásárolhatnak a http://csillag-
reg.reformatus.hu/ weboldalon keresztül 
jegyet, bérletet. A résztvevők számára a 
szervezők idén is napi háromszori étke-
zésről gondoskodnak, ezt június 23-án, 
vasárnap éjfélig lehet megrendelni brut-
tó 2630 forintos napi áron (reggeli: 690 
forint; ebéd: 1150 forint; vacsora: 790 
forint).

Közel száz program várható. A lelki 
programok és a kiscsoportos beszélgeté-
sek mellett könnyű- és komolyzenei kon-
certek, szabadulósátor, sportolási lehe-
tőségek, előadások, kávézók, vitaestek, 
láthatatlan színház, fotókiállítások, fi lm-
klubok, bizonyságtételek és még sok más 
érdekesség várja a résztvevőket. 

További információ: csillagpont@re-
formatus.hu.
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Különlegesség:         
reformátusok Oroszországban
Hálásak vagyunk a történelem Urának, 
hogy Kárpátalján élő hitű, egyházszerető, a 
kommunista egyházüldözésben megedző-
dött, hűséges magyar református nép él.

Azt már kevésbé tudjuk, hogy a mai 
Oroszországban is élnek református hittest-
véreink, ha nem is magyarok. A Szovjetunió 
1990-ben bekövetkezett összeomlása után ala-
kult meg az Evangéliumi Református Egyházak 
Uniója Oroszországban (Szojuz Evan geli csesz-
ko-Reformatszkih Cerkvej Roszszii). 

1991-ben Moszkvában, illetve a főváros-
tól 180 kilométerre északnyugatra, a Volga és 
Tver folyók találkozásánál, Tverben alakul-
tak gyülekezetek. Elfogadták hivatalos hit-
vallásukként az Apostoli Hitvallás mellett a 
Heidelbergi Kátét, a Westminsteri Hitvallást, 
a Dordrechti Kánonokat is.

Női lelkészséget nem vezettek be. 
Kezdettől van még gyülekeztük Pétervárott 
és Kazányban. Az Unió már évekkel ezelőtt 
elkezdte kiadni Kálvin Institutióját és más 
kálvinista hitépítő irodalmat.

2010-es adatok szerint már közel 20 
gyülekezetük van. Időközben három egyhá-
zi épületet visszakaptak Szentpéterváron és 
Moszkvában, ezek az 1917-es forradalom 
kirobbanása előtt svájci, német és francia 
református tulajdonban voltak. Erős kap-
csolatban állnak a Hollandiai Református 
Egyházzal, és tagjai a Református Egyházak 
Világközösségének. Reformatszkaja Cerkov 

címen a szentpétervári közösségnek elektro-
nikus honlapja is van (refspb.ru), ezt a gyü-
lekezetet a dél-koreai református egyházak 
missziója is támogatja.

Tverben Kálvinizmus Tanulmányi Köz-
pontot nyitottak, internetes magazinjuk ne-
gyedévente frissül. Az USA Presbiteriánus/
Református Egyháza is támogatja az orosz 
reformátusokat. (Forrás: reformiert-online.
net; en.wikipedia.org) 
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Fricska
Egy templom hirdetőtábláján a következő 
olvasható:

Tudjátok, hogy a Tál család hány tagja 
tartozik a gyülekezetünkhöz?

Először is az öreg Dik Tál, aki mindent 
irányítani akar, aztán ott van Protes Tál bácsi 
és fi vére, Szabo Tál, akik folyton ellenszegül-
nek és mindent meg akarnak változtatni.

Valahányszor felmerül egy új kérdés, 
Hezi Tál és felesége, Vege Tál várni akar vele 
még egy évet. Imi Tál folyton arra törekszik, 
hogy a mi gyülekezetünk pontosan olyan le-
gyen, mint az összes többi. Azért nem min-
den családtag rossz. Asszisz Tál testvér példá-

ul kifejezetten segítőkészen intézi az egyházi 
ügyeket. A dúsgazdag üzletember nagybácsi, 
Invesz Tál anyagi hozzájárulására mindig 
lehet számítani. A remek politikai érzékkel 
megáldott Reprezen Tál kiválóan képviseli a 
közösség ügyeit diplomáciai körökben.

Medi Tálhoz bármikor fordulhatunk át-
gondolt és megnyugtató tanácsért, a szertar-
tásokon az egyházi énekeket pedig Kán Tál 
dalolja, zenész fi vére Trombi Tál (a kamasz 
Mu Tál átmenetileg nem énekel vele).

Sajnos két családtaggal kevesebben let-
tünk: Dezer Tál és Konver Tál áttért más 
vallásra.
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